

LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

ADMINISTRACION

Calle de Arco-Agüero, 18, donde se dirigirá la correspondencia.

Se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

POLÍTICA, CIENCIAS, LITERATURA.

INSTRUCCION PÚBLICA, ARTES, ADMINISTRACION

Y NOTICIAS DE ACTUALIDAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En España, una peseta 25 céntimos mensuales.
En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico, 5 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

Crónica política.

La comision del Senado ha emitido ya dictámen en el asunto de la amnistia.

El dictámen está calcado en el proyecto que el Gabinete presentó en la Alta Cámara.

De modo que de lo que se trata es de dar una amnistia que no tiene de tal más que el nombre.

Ni los jefes y oficiales emigrados volverán á las filas, ni se les destina á la reserva, ni el retiro alcanza más que á un corto número de aquellos.

¿Con qué fin, pues, se ha presentado el proyecto?

¿Por qué las Cortes se han de tomar el trabajo de discutirlo?

Los conservadores son refractarios á todo acto verdaderamente noble y generoso.

Y luego querrán que el país no odie su política!

En el Congreso se discute el mensaje.

El primer turno en contra lo ha consumido, en un discurso muy elocuente y muy enérgico, el republicano Sr. Muro.

Perfectamente.

Así nos gusta.

En muchos puntos de España se han celebrado *meetings* el 1.º del actual, y en todos ellos ha reinado el mayor orden.

Los obreros acaban de dar una gran prueba de sensatez.

La comision de presupuestos estudió los presentados por el Sr. Cos.

Que, como hemos dicho antes en otro número de LA CRÓNICA, es una obra desdichadísima.

¿Llegará á prosperar? ¿Se aceptarán unos presupuestos tan perjudiciales para el país?

El Sr. Bosch, lugarteniente del señor Romero Robledo, ha combatido también el mensaje.

En su opinion, hace falta en Hacienda un ministro muy reformista.

Vamos, un ministro como el señor Bosch.

Ya lo sabe el monstruo.

En la primera crisis no se olvide del Sr. Bosch y adjudiquele la cartera de Hacienda.

Y se salvó el país.

María Figueroa Alvarez.

Matrona con su correspondiente título expedido por el Ministerio de Fomento, única en esta poblacion, autorizada por la ley, para poder asistir partos.

Magdalena, 14.

Política europea.

Madrid 30 de Abril de 1891.

SCENARIO: Nuestra Señora de las ocho horas.— Una opinion.— Aspecto de Madrid.— Los teatros.— Los niños.— El mundo marcha.— Comercio interior y exterior.— Noticias de Barcelona.— Las mujeres políticas.— Noticias financieras.

Señor Director.

Muy señor m'o: Sale el correo y escribo á escape, la víspera de lo que ha dado en llamarse el gran día, ó la fiesta de Nuestra Señora de las ocho horas.

Madrid presenta su aspecto ordinario, é indudablemente es más la agitacion producida por los periódicos, que la que hay en realidad.

Esto que ha dado en llamarse cuestion social, es tan antigua como el hombre, y en mi opinion, no se resolverá nunca á gusto de todos, porque no es posible que el interes general de los pueblos este de acuerdo con el interes individual. Llegar á esto, seria llegar á la perfeccion absoluta de las sociedades, y lo absoluto es imposible en la tierra.

Indudablemente el hombre se perfecciona y se mejora, es hoy más feliz que hace dos siglos, será más dichoso en las edades futuras que lo es en la presente, pero completamente feliz, equilibrado en sus aptitudes y en sus medios no llegará á estar nunca, y el mal y la contrariedad, que son un factor constante del progreso humano, siempre producirán en el mundo convulsiones sociales y políticas.

Todos los pensadores, en la antigüedad y en la época moderna, se han preocupado de estas cuestiones: desde que los filósofos antiguos estudiaban la ley de castas, hasta los modernos pensadores que se ocupan de si el Estado tiene ó no atribuciones para fijar las horas de trabajo, el único que ha dicho algo práctico ha sido Jesucristo, cuando dijo «ama á tu prójimo como á tí mismo».

Lo que la moral, ya sea el resultado de la fé ya de la teoría de Frankin, no haga en este terreno, muy difícilmente lo harán la filosofía, la política ni los periodistas.

El telégrafo comunica á ustedes constantemente noticias de los hechos, y yo, limitándome á estas reflexiones, entro á dar otras noticias.

Prescindiendo de la huelga, Madrid prepara en el mes de Mayo quince días de fiesta. Las corridas de toros, las carreras de caballos, la inauguracion de la Exposicion de Bellas Artes y el tiempo primaveral que disfrutamos, hacen que el aspecto mundano de la capital sea muy agradable y animado.

Los teatros procuran dar movimiento á los carteles. La última obra de D. Miguel Echeagaray, no ha satisfecho al público, y es que no tiene interes alguno ni tendencia de ninguna especie.

En la época que alcanzamos, todas las producciones del ingenio para ser apreciadas necesitan tener interes filosófico ó científico, es decir, no basta deleitar, precisa que se enseñe algo. Y esto que en la literatura es una verdad, ocurre hasta con las industrias que parecian exclusivamente destinadas á entre tener á los hombres y aun á los niños.

Antes los juguetes tenían por principal objeto distraer á la infancia, hoy se procura que la instruyan.

Un comerciante é industrial español, el señor Medel, que por espacio de tantos años en la calle del Arenal ha hecho el encanto de los niños, recientemente establecido en la de Alcalá frente al ministerio de Hacienda, ha reunido en un espaciosa y elegante local, cuantos juguetes vienen de Alemania y Francia, sirviendo los intereses instructivos de los niños que adquieren ideas de arquitectura, de mecánica y de estética, al mismo tiempo que se distraen. De forma que el juguete también tiene su filosofía, y que en todo se progresa buscando siempre que lo útil se mezcla á lo agradable.

Lo he dicho ya otras veces, el mundo marcha. El Cid correria delante de cualquier chulo que tuviera un revólver; Cleopatra sentiria infeliz viendo el gabinete de una horizontal; Heliogábalo se moriria de envidia en Fornos y Justiniano se quedaria hecho una pieza delante de la ley hipotecaria.

De lo que no nos ocupamos mucho los españoles es de fomentar la exportacion de nuestra industria á nuestro mercado, natural de la América latina.

Ha caido en mi poder una balanza de comercio interior y exterior de Francia y Bélgica, y es verdaderamente doloroso ver las cantidades que por tejidos, por drogas y por aguas minerales, envian estos dos países á la antigua América Española.

Teniendo nosotros en Cataluña, una fabricacion tan importante, que si por algo agoniza, es por exceso de produccion, es inesplicable, como nuestros comerciantes y nuestros industriales, no trabajan los mercados de América, tan accesibles para nosotros, puestos que las costumbres y el idioma nos facilitan mucho las relaciones con aquellos pueblos.

Y lo que digo de los tejidos, es todavía de mayor importancia las aguas minerales.

Somos el país que las produce más ricas, y la apatía de nuestros industriales y la de nuestra prensa, que cree que á los pueblos solo les interesa la política, hacen que no sean conocidas y apreciadas del mundo entero.

Las aguas de Carabaña, de las que soy un sincero agradeido, porque les debo la salud, empiezan á ser muy solicitadas en toda América, y el Gobierno de la República francesa, en 3 de Julio de 1885, de conformidad y á propuesta de su Academia Nacional de Medicina, ha autorizado su uso en Francia. Para que los franceses que lo mismo defienden su literatura que sus producciones naturales, hayan dado este paso, necesario ha sido que los éxitos de esta agua única en el Mundo, sean verdaderamente maravillosos.

El Sr. D. Ruperto Chávarri, propietario de las aguas de Carabaña, que es un industrial distinguidísimo, un político consecuente y un trabajador infatigable, ha logrado extender por toda América, el uso de estas aguas, cada dia más recomendadas por los Médicos.

Los últimos telegramas de Barcelona, indican que allí la agitacion es grande, principalmente entre las obreras.

Luisa Michel, vá haciendo partidarias, y la política y las cuestiones sociales, que parecian reservadas á los hombres, entra en el sexo femenino.

Tengo un consuelo: la mujer no puede vivir sin amar, y en los momentos de mayor exaltacion política, no hay anarquista que si es requerebrada con oportunidad y con gracia, no se olvide de la cuestion social, para pensar en la sociedad conyugal.

Vamos, que por más que hago, no me puedo acostumbrar á temer á la mujer, sino á admirarla.

Los españoles somos así; cuentan de un andaluz que se suicidó tirándose desde un piso cuarto en Londres, al pasar por delante del piso entresuelo vió detrás de los cristales dos rabias inglesas, haciendo labor, y el hombre exclamó en aquellos momentos:

¡Ole por las veintitas!

No me queda espacio para noticias financieras: la Bolsa no se resiente hasta ahora de los temores de mañana; cierra á 76'50: los billetes de Cuba, dando una prueba más del credito que hoy inspira el Hispano Colonial, han aumentado unos centimos, y por regla general, todos los valores se sostienen.

Ha hecho muy buen efecto entre los obreros un artículo de *El Liberal* en el que se llama la atencion sobre la facilidad con que en la época moderna los que trabajan y tienen constancia llegan á altas posiciones, y al respeto de sus conciudadanos, y á este propósito citó *El Liberal* el respetable nombre de D. Matias Lopez.

Y deseando á Vds. la mayor tranquilidad para mañana, queda de Vds. afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

GARCÍ-FERNÁNDEZ.

Desde aquí.

Lisboa 1.º de Mayo de 1891.

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Muy señor mio: Es hoy el dia en que la clase obrera de todos los países de Europa y América se manifestarán, por la suspension del trabajo, en favor del dia normal de ocho horas.

En los países industriales, los gobiernos han prohibido las manifestaciones en la via publica y han tomado grandes precauciones militares.

En Portugal también el gobierno adoptó grandes precauciones para evitar cualquier manifestacion hostil.

Hasta ahora no consta que el orden en nuestro país se haya alterado, y en Lisboa las proyectadas manifestaciones se han reducido á circular por las calles pequeños grupos de obreros que han dejado hoy de trabajar.

También se han celebrado algunos *meetings* cuyas reuniones han terminado en la mejor armonia.

Hablábase de que los republicanos pensaban aprovechar el dia de hoy incorporándose á las manifestaciones obreras para hacer estallar un movimiento revolucionario.

Esta falsa noticia, inventada por los periódicos gubernamentales, dió oca-

sion á que el gobierno, que es muy previsor, continuara con sus ridículas persecuciones contra los republicanos, llegando su osadía á querer prohibir que estos viajen.

Con efecto: el teniente Homem Cristo, uno de los complicados en la revuelta de 31 de enero, que hasido abuelto y se encuentra en la disponibilidad temporal, ocupándose en viajar por las provincias del Norte en compañía de Jacinto Nunes, ha sido llamado á la capital, por suponer el gobierno que tal viaje obedecía al propósito solamente de hacer propaganda revolucionaria.

El teniente coronel retirado Barreto Perdigão, que se hallaba gozando el retiro en su casa situada en Mirandela, ha sido también llamado por el gobierno á la capital, imponiéndole la obligación de establecer en ella su residencia.

A pesar del sosiego tradicional que goza Lisboa en el día de hoy, algunos capitalistas, temiendo que la falsa noticia que ha circulado por invención del gobierno se convirtiera en realidad, han acudido en grande número al Banco de Portugal á cambiar billetes de banco por dinero en metálico.

El comercio sigue luchando con las mismas dificultades financieras que desde hace algun tiempo viene sufriendo.

A este punto llegaron aquí las cosas.

Llega ahora á mi conocimiento que la policia ha detenido unos treinta y tantos obreros que andaban promoviendo disturbios y agrediendo á varios compañeros que no se adhirieron á la huelga.

El telegrafo nos comunica con fecha 30 desde la «ciudad do Cobo» que las tropas portuguesas compuestas de voluntarios de Lorenzo Marques habian ocupado á Massiquesse, que se halla situado en la costa oriental de Africa.

Un periódico de la provincia dice que le consta que en Nuyca estalló una revolución y que aquella provincia se declaró independiente, y con un gobierno suyo, bajo la forma republicana.

Si así es, pues aquí nada se sabe á este respecto, solo diremos que los errores de nuestros gobernantes han sido la causa de este desastre, porque es siempre un desastre la pérdida de territorios, que, administrados hábilmente, podrian ser un grande elemento de riqueza para Portugal.

Después de mil torturas y constantes venganzas fué finalmente satisfecha la justicia de la monarquía.

Los infelices condenados por la rebelion de Oporto fueron conducidos el día 24 de Abril último á Africa donde van á cumplir las penas que les fueron impuestas.

Su número es el de 136, siendo distribuidos unos en el vapor «Mozambique», que los condujo á la costa oriental y otros por el vapor «Cazengo», que siguió con destino á la costa oriental.

Algunos de los condenados llevaron á sus familias, lo que les fué permitido, haciéndose acompañar unos por sus mujeres é hijos, algunos de pecho, y otros por sus padres, etc., etc.

Hoy se presenta al público de Lisboa, el insigne ilusionista italiano conde de Patrizio, el cual ha venido de Badajoz, y se propone dar en nuestro coliseo dos funciones, continuando después para América.

La fama de que viene precedido el ilustre artista es grande, y los portu-

gueses ya han tenido ocasion de apreciar sus interesantes y bien ejecutados trabajos, cuando honró Lisboa con su presencia.

Se me olvidaba decirle que hoy fué visto mendigando por las calles de esta capital un pobre sargento, que habia sufrido baja del servicio por los sucesos de Oporto: vestido con su uniforme, tendia la mano á la caridad pública.

Bellezas gubernamentales.
Pongo punto, y estoy á la disposicion de V., afectisimo s. s. q. s. m. b., PERICO.

IOID, MADRES!

Los cuidados higienicos y el tratamiento que exigen los niños en sus penosas enfermedades, constituyen una especialidad.

Convencido de ello el DR. STEDMAN, por experiencia adquirida en su larga práctica como médico oficial del Hospital Real de Londres (Asilo de niños), ha formulado un metodo sencillo y seguro, que lleva su nombre.

Al efecto, y convencido de los especiales conocimientos que en esta materia posee don Pedro Barragan, no ha vacilado nombrarle director del Consultorio en Villanueva de la Serena.

Todas las madres que tengan á sus hijos en peligro deberán consultar con el doctor Barragan.

En la farmacia de D. Pedro Soriano, en Badajoz, y en la de D. Emilio Duran, en Villanueva de la Serena, se expenden los medicamentos del doctor Stedman, y se dan prospectos.

Representante exclusivo en España, J. Cruz, Serrano, 27, Madrid.

Seccion regional.

Los republicanos del Montijo están resueltos á tomar parte en las elecciones municipales.

El Comité republicano de Oliva de Jerez va á dirigir un manifiesto á los correligionarios de dicha localidad, con motivo de las próximas elecciones municipales.

A nuestros correligionarios de Burguillos y á los de todos los pueblos que van á tomar parte en las elecciones del día 10, nos permitimos aconsejarles que tengan mucha calma y que procuren rehuir toda cuestion con los monárquicos.

Estos no desean mas que tener un pretexto para realizar un acto de barbarie á fin de que los republicanos no luchen en la eleccion municipal.

Seccion local.

Los monárquicos han vuelto á entenderse para las próximas elecciones municipales.

Segun parece, los fusionistas, arrepentidos de la ruptura, enviaron un embajador al campo canovista.

Los conservadores contestaron que no tenian reparo en ir juntos á la lucha con la fusion y con los romeristas; pero sin comprometerse á dar á los liberales, como éstos deseaban, el Juzgado municipal.

Los fusionistas se resignaron, y ya no hubo entonces dificultad para que toda la gente monárquica vaya unida á las elecciones.

Los romeristas presentan tres candidatos que son, segun parece, D. Pedro Navarrete y Rino, D. Emilio Martínez y D. Manuel Ruiz.

Los conservadores presentan dos candidatos, que son D. José Diaz Macias y D. Manuel Saavedra.

Y los fusionistas tres candidatos, uno de los cuales lo es D. Luis Sanchez Rivera. Los otros dos no sabemos quienes serán.

Se ha dicho que uno de ellos lo seria

el Sr. D. Manuel Thomas Hidalgo; pero éste que no consiente, de seguro, que su nombre figure en la candidatura.

Se han hecho indicaciones á don Agustin Torrecilla para que ocupe en ella un lugar; pero no se encuentra muy propicio á dar gusto al jefe de la fusion.

El Sr. Diaz Macias luchará en el distrito de San Francisco-Madre de Dios.

El Sr. Saavedra tal vez luche por el de Casas Consistoriales-Santo Domingo ó por el de San Andrés-Peñas.

Don Emilio Martinez y D. Manuel Ruiz por el de San Agustin-Morales.

La coalicion monárquica impone á todos los republicanos el deber de luchar con teson por el triunfo de la candidatura acordada por la Junta electoral de union republicana, en la que están representados los partidos federal, centralista y progresista.

Porque si no es de gran importancia que los republicanos tengan seis representantes en el Ayuntamiento ó tengan ocho, interesa mucho que nuestra candidatura reuna mayor número de votos que la monárquica, y que alcancemos el triunfo en los dos distritos en que hay mayoría y minoría.

La bandera republicana va á luchar con la monárquica, y ahora más que nunca interesa demostrar que la primera cuenta con más defensores que la segunda.

Los monárquicos disponen de todos los elementos oficiales disponen de la Alcaldía, que les da un contingente de 200 votos. Los republicanos no contamos con otra cosa que con la virtualidad de nuestras doctrinas; más á pesar de eso, podemos llevar la mejor parte en la batalla, como la llevamos en las últimas elecciones de diputados á Cortes, á pesar de que entonces no luchó á nuestro lado el partido republicano progresista.

El que verdaderamente sea democrata, está obligado á trabajar con entusiasmo por el triunfo de la candidatura acordada por la Junta electoral de union republicana.

Si no lo hace así, falta á sus deberes.

Y revela que le importa poco que la republica obtenga la victoria sobre la monarquía.

La candidatura acordada por la Junta electoral de union republicana la componen:
D. Pedro Lázaro.
» Francisco Gomez Landero.
» José Ruiz Manchon.
» Emilio Manzano.
» José Corchuelo.
» Eugenio Fernandez Ruiz.
» Juan Alvarez Panizo.
» Guzman Lopez Pino.

En la sesion celebrada ayer por la Junta municipal no ocurrió incidente alguno que merezca referirse.

Los republicanos y los monárquicos acordaron que los primeros eligieran tres interventores y los conservadores otros tres.

La Junta nombró otros dos escogiendo uno de la lista presentada por un candidato republicano y otro de la que presentaron los monárquicos.

El Sr. Lázaro (D. Pedro) luchara por el distrito de Santo Domingo-Casas Consistoriales.

Por San Andrés-Peñas los señores Corchuelo y Manzano.

Por San Agustin-Morales, los señores Alvarez Panizo y Fernandez Ruiz

Por San José-La Paz y por San Francisco-Madre de Dios los señores Ruiz Manchon y Gomez Landero.
Por el distrito rural D. Guzman Lopez.

El presidente de la Diputacion provincial Sr. Muñoz va cumpliendo sus promesas en el asunto de la estatua.

Hace pocos dias expidió un libramiento de 1000 pesetas á favor del depositario D. Joaquin Romero.

La falta de lluvias preocupa nuevamente á nuestros agricultores.

Y no les falta razon para ello. Si no llueve pronto, la cosecha de cereales no será buena como se esperaba.

Dícese que el Sr. D. Francisco Paez de la Cadena no ha querido figurar en la candidatura de la coalicion monárquica para las próximas elecciones municipales.

El Sr. Vara (D. Antonio) parece que también se ha negado á figurar en esa candidatura.

Los monárquicos querian que en su candidatura hubiera nada menos que cinco abogados, pero tres de ellos—los señores Thomas Hidalgo, Paez de la Cadena y Vara—no quieren ser concejales.

Los señores Sanchez Rivera y Navarrete son los que han consentido que sus nombres figuren en la candidatura.

El Sr. Pizarro (D. Braulio) á quien algunos adjudicaban ya la alcaldía, no figurará en la candidatura monárquica.

A lo que parece, el presidente del Ayuntamiento Sr. Rodriguez, apercibido de que se trataba de llevar al Ayuntamiento al Sr. Pizarro para darle el baston de primer alcalde, anunció que estaba dispuesto á renunciar desde luego su cargo; y que en vista de esto se ha desistido, no ya de que D. Braulio sea alcalde desde el 1.º de Julio, sino hasta de incluirlo en la candidatura.

Las Mesas electorales se constituirán en los mismos sitios donde estuvieron establecidas en las últimas elecciones de diputados á Cortes.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar á nuestro correligionario del Montijo D. Antonio Rodriguez.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

PRÉSTAMOS HIPOTECARIOS AMORTIZABLES
A CORTO Y A LARGO PLAZO,
CON INTERÉS DE 5 POR CIENTO.

Este Banco hace prestamos en metálico á los propietarios de fincas rústicas y urbanas, dando hasta la mitad de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte. Son reembolsables por medio de anualidades, calculadas de manera que el capital recibido queda amortizado en un periodo de cinco á cincuenta años, ó á menos tiempo, por la facultad que tiene el prestatario de devolver en cualquier época el todo ó parte del préstamo.

D. Eduardo Vazquez Gomez, Agente de este respetable establecimiento de crédito, facilita gratuitamente cuantas noticias se le pidan sobre los prestamos; gestiona eficazmente, cerca del Banco, la realizacion de las peticiones y demás operaciones análogas que se hagan por su conducto.—Se encarga del examen de los títulos de propiedad, de adquirir los documentos que deben acompañarse y de cuanto sea preciso hasta su completa realizacion.—Adelanta los fondos necesarios para ello, incluso los de inspeccion de las fincas ofrecidas en garantia.—Pago de los semestres una vez realizado el préstamo y de las cantidades que se adelanten á cuenta del capital.—Compra y venta de cedulas hipotecarias y pago de sus respectivos cupones. Reserva, actividad y economía.

Dirigirse al citado D. Eduardo Vazquez Gomez, Sepúlveda, 6, principal, Badajoz.

Variedades.

Suplemento literario á la «Política Europea.»

PROBLEMAS.

I.
Se reúne el Consejo de Ministros para tratar la importante cuestión de subsistencias. Resulta que porque ha llovido poco, la miseria llama á las puertas de la nación. El hecho es este: no hay bastante trigo para que coman pan todos los españoles: no hay cebada ni paja, ni pastos para el ganado. Sube el pan dos cuartos, la leche cuatro; las pro-sáicas patatas no están al alcance de todas las fortunas. En algunas partes de la ribera del Ebro, los jornaleros cuecen con agua y sal cardos silvestres, y los comen porque no tienen pan que llevarse á la boca: la miseria es horrible.

En los mismos periódicos que leo estas noticias, leo también:
«Tiro del Pichon de Madrid.—Reunion de Primavera: días 12, 15, 17 y 19 de Mayo de 1882. Han sido invitadas á esta reunion todas las sociedades corresponsales de la Península.
Dia 12, á las dos en punto de la tarde. 1.º Tiro de prueba.
—A 26 metros, un pichon.
Entrada 25 pesetas.
2.º Tiro de competencia:—Condiciones: ocho tiradores por cada sociedad.—Diez pichones.—Distancia, 26 metros.—Las demás, las establecidas generalmente.
Entrada, 250 pesetas.

Indudablemente hay un desequilibrio en la filosofía, que se deduce de este manojito de noticias.
Un español que cuece con sal y agua cardos silvestres para comer, y otro español que paga 250 pesetas por entrar en el tiro de pichon, establecen un problema económico que indudablemente, tiene que resolverse de algun modo.
—¿Como? ¿Cuándo?
No es facil preverlo, pero se resolverá.
Lo ha dicho un gran genio. Son miopes los que se extrañan de que se desprenda el rayo en un segundo, y no se fijan en que se prepara la tempestad en muchos meses.
La situación de Andalucía es horrorosa; no hay ni aun esperanzas de cosecha; el Levante emigra á Argel, árido de agua y pan. El trabajo de la tierra no produce nada.
La explotación de los medios que la naturaleza da al individuo, tampoco dan gran cosa.
Muere Moreno Nieto en la miseria y la caridad, decorosamente representada, ampara á su familia. Fallece un redactor de La Correspondencia de España, y es necesario un beneficio para dar pan á sus hijos; y mientras tanto en dos días de carreras de caballos importan los premios 10.000 duros, y las apuestas esta misma cantidad centuplicada.
Indudablemente; aquí hay también algo digno de estudiarse.
La propiedad no es absoluta en presencia del derecho moderno. No es como entre los romanos el *ius utendi et abutendi*.
No puede el dueño de una finca incendiar su casa con riesgo de la del vecino. El derecho de propiedad se limita por el interés general. Aquí también hay algo que hoy se vislumbra, se atisbará mañana, y se verá más tarde.

Hay labradores, y de seguro hay también hombres de genio, que disputarian el premio á los caballos. No hay carrera de velocidad comparable, por larga que sea, á una semana sin pan.
Cuando los hechos son, no los destruyen sus causas; es decir, los poderosos tienen un perfecto derecho á derrochar, como los indigentes tienen el deber de morir de hambre; pero este deber y aquel derecho producen un hecho social digno de llamar la atención de los pensadores.

Y como en la humanidad, como en la naturaleza, la fuerza es la esencia de la vida y la genuina manifestación de la existencia, desde que hay sociedad, los conflictos que crea la fuerza del derecho, los resuelve el derecho de la fuerza.
Porque la fuerza del derecho crea conflictos, la humanidad no es perfecta, y no siendo, no pueden los desheredados (ya sean con justo título, ya sin él) ver con la calma que ordena el derecho escrito, que se mueran de hambre y que su raza inspire menos intereses que la caballar.

No hay que darle vueltas; en todo esto hay algo que no está en su sitio; la verdad tiende á hacerse camino
Alguien ha dicho:
Hacia cualquier lado que inclineis la antorcha, su llama se endereza y sube al cielo.

II.
Salieron un mismo día de un pequeño pueblo de Galicia.
Juana, casada.
Soltera, Antonia.
Juana, después de haber dejado sus hijos para criar á los agenos, en tres años de privaciones y de sufrimientos, ahorró cien duros, regresó estenuada al pueblo, compró dos vacas y volvió á trabajar la tierra.
Antonia fué primero niñera de buena casa. Se afió.
Las manos encallecidas del trabajo hallaron un alivio en la plancha.
Fué en coche con sus amos al Retiro y á la Castellana.
Veraneó en Biarritz.
Pronto gastó tacones Luis XV, y hasta llamó la atención de un primo de la señorita.
Dejó el servicio doméstico y se perdió de vista.
Reapareció al cabo de año y medio.
Pero ya no era la misma Antonia: llevaba el hermoso pelo (eso sí lo tenía muy hermoso) en dos bandas pegadas á la frente, pendientes de tornillo, un vestido correcto, sombrero de calesin, guantes largos; respiraba modesto y buen gusto en el vestir, y fuego por los ojos. Tenía cuenta en la perfumería inglesa, en casa de Eseoobar y en la Palma, iba á los estrenos; sabia hacer la minuta de una cena. Seis meses más tarde tenía una victoria de un caballo, vivía en un hotel y se llama Florita.

Tres años de privaciones, de honradez y de trabajo habían producido á Juana cien duros y volver al cultivo de la tierra.
Tres años de prostitucion dieron á Antonia coche y palco.
El perro Paco comía bistec, cenaba entrecotille y tenía influencia.
Le hirieron en una corrida de toros y se preocupó la atención pública.
Todos los días se caen los albañiles en las obras y ni aun el Ayuntamiento se ocupa seriamente de la cuestión de andamiaje.
Filosofos de todas las escuelas, los que decís que el cosmos es obra de la fuerza y la materia, resolvéd estos problemas sin la intervención de la religion y la moral.
¿No hay otra vida? ¿El paraiso y la condenacion eterna, son creaciones de los católicos? Pues dadles á los desheredados su parte de paraiso en este mundo.
Entrada en el tiro de pichon al pobre ribe-reño de Navarra que cuece hierba por no tener pan; un puesto en el «tarff» á los que se mueren de hambre y una victoria como la de Antonia para Juana.

J. VALERO.
Pildoras Holloway.—Ninguna familia debería carecer de estas Pildoras. Su conocida eficacia para la remocion de la indigestion, la estimulación de los intestinos y la purificación de la sangre ha hecho que ellas adquieran en el mundo entero una fama inmortal. Cualquiera que sea la enfermedad unas

cuantas dosis de este medicamento harán desaparecer los síntomas alarmantes rectificando toda accion desordenada, excitando el hígado entorpecido, vaciando el bazo sobrecargado, renovando la actividad de los riñones, asimilando los alimentos, mejorando la sangre y confiriendo al cerebro y á todas las funciones un vigor saludable, una actividad natural y una regularidad salutar. En los casos de indigestion, ofuscaciones de la vista, dolor de cabeza, ó laxitud mental ó física, estas Pildoras restaurativas obran como por encanto. Ellas expelen el reumatismo y la gota y corrigen infaliblemente las irregularidades propias de la mujer.

LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antihéptica, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente.
Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, puese su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.
No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.
En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fue declarada la primera en la Exposicion Internacional de Niza, obteniendo la primera distincion, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distincion no ha conseguido otra alguna antes ni después.
Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares; es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que la constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardenes, 15, bajo, derecha, donde se dan todas las explicaciones.

INTERESANTE.
A voluntad de su dueño se vende una casa en la calle Gabriel, núm. 43, que renta 1.920 reales anuales, en 30.000 reales.
Otra calle Santa Lucía, núm. 32, que renta 840 reales anuales, en 15.000 reales.
Otra Calle Gobernador, núm. 44, que renta 720 reales anuales, en 10.000 reales.
Otra Melchor Evora, núm. 6, que renta 540 reales anuales, en 10.000 reales.
Granero, Melchor Evora, núm. 4, que renta 360 reales anuales, en 8.000 reales.
Dirigirse á su dueño.
5. GRANADO, 5. PRINCIPAL.

Real Colegio de San Lorenzo del Escorial

favorecido con la soberana proteccion de S. M. la Reina Regente y dirigido por los PP. Agustinos.
Este acreditado Centro de Enseñanza, por las favorables condiciones de la localidad, por la amplitud sin rival del edificio, hoy alumbrado con luz eléctrica, por lo completo de su material de enseñanza y por el carácter religioso de su numeroso profesorado, ofrece las condiciones más favorables para la educación moral, física y científica de la juventud.
Enseñanza. Está dividida en tres grupos: 1.º Primaria superior; 2.º Segunda enseñanza ó bachillerato; 3.º Preparatoria para Derecho y Facultad de Filosofia y Letras. En este tercer grupo sólo se admite á los señores alumnos que han cursado la segunda enseñanza en este Colegio, distinguiéndose por su aplicación y buen comportamiento.
Pension. Los caballeros alumnos del primero y segundo grupo abonarán, por trimestres adelantados, á razon de mil pesetas por curso completo; los del tercer grupo mil quinientas. Por las asignaturas de adorno, lenguas, música y dibujo pagarán honorarios convencionales, según el número é importancia de las clases á que deseen asistir.
Para los señores alumnos extranjeros y para los peninsulares que por cualquier circunstancia quieran permanecer en el Colegio durante las vacaciones del verano; el P. Director del Establecimiento, previo acuerdo con las familias interesadas, se encargará de organizar expediciones científicas enderezadas, no sólo á procurar honesto exparcimiento á los jóvenes estudiantes, sino también á satisfacer las exigencias de su salud y completar su educación social, mediante los medios que proporcionan los viajes de instruccion y de recreo.
Los que deseen informes más completos pueden dirigirse al Sr. Director del Real Colegio del Escorial (Madrid) el cual proporcionará á los que le pidan, el Reglamento detallado.

Aparatos eléctricos Y OBJETOS PARA DIBUJO.

ILDEFONSO SIERRA Y ALONSO
CONSTRUCTOR PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES X PROVEEDOR EFECTIVO DE LA REAL CASA.
Casa fundada en 1859.
Echegaray, 8, duplicado.—Madrid.
Especialidad en las instalaciones de gabinetes de física y líneas telegráficas, para rayos de puntas múltiples, de laton, cobre y platino, privilegio exclusivo sistema «Sierra» pilas, hilos, cables y conductores de todos los sistemas.
Instrumentos y efectos para delineacion, dibujo y levantamiento de planos, Catálogo ilustrado de estos artículos con 235 grabados. Precio, 2 pesetas. Tarifas gratis.
Manual y catálogo ilustrado con 107 grabados y 15 planos para la instalacion de campanillas electricas, tubos acústicos y pararrayos por el constructor de aparatos eléctricos D. Ildefonso Sierra. Precio 150 pesetas, franco de porte. Tarifas gratis.
Coleccion de 12 planos para instalaciones telefónicas. Precio 5 pesetas: cada plano suelto 50 céntimos de peseta.
Catálogo general ilustrado con 706 clichés de instrumentos de precision, para la instalacion de gabinetes de física y academias de estudios superiores.
Precio en Madrid 5 pesetas; en provincias 6, franco de porte.
Catálogo ilustrado de aparatos para estaciones y líneas telegráficas y telefónicas con 50 grabados.—Precio 150 pesetas.—Tarifas gratis.
Banco Hipotecario de España.
Prestamos sobre fincas rústicas ó urbanas al 4 7/8 céntimos de interés y reintegrables á voluntad del prestatario.
Para la realizacion de los mismos, compra de acciones y cedulas, pago de semestres y todo lo concerniente á este establecimiento, dirigirse á su representante
CARLOS PEREZ TORESANO,
ABOGADO.—Mérida.

LA ESTACION PERIODICO DE MODAS PARA SENORAS.

DOS EDICIONES QUINCENALES.
EDICION ECONOMICA.
24 Números con más de 2.000 grabados al año, conteniendo modelos de toda clase de prendas de vestir para señoras, señoritas y niños; ropa blanca, canastillos, canastillas, ropa de cama, servicios de mesa, de tocador, etc.; y además toda clase de labores, de señora.
12 hojas de patrones trazados, conteniendo, además de una infinidad de iniciales, cifras y alfabetos 200 patrones de tamaño natural y más de 400 dibujos para bordados y labores á la aguja, etc.
Precios de suscripcion: Pesetas 350 por trimestre.
EDICION DE LUJO.
Contiene los mismos elementos que la edicion económica y además 36 figurines iluminados y 12 suplementos extraordinarios (trajes elegantísimos, alta novedad y bordados iluminados).
Precios de suscripcion: Pesetas 575 por trimestre.
Se suscribe en todas las librerías y en Madrid, calle del Principe, 14, en la librería Gutenberg.
EDUARDO VAZQUEZ GOMEZ
AGRIMENSOR Y PERITO TASADOR DE TIERRAS.
Sepúlveda, 6.—Badajoz.
Trabajos topográficos.—Mediciones, tasaciones y division de fincas rústicas.—Colonias agrícolas.—Levantamiento y copia de planos.—Trabajos catastrales.—Planos especiales de términos municipales.—Amillaramientos, deslindes, amojonamientos.—Cálculo y reduccion ó equivalencia de superficies. Practicase con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas ni medida alguna longitudinal, con gran economia de tiempo, coste y resultado práctico de verdadera exactitud.—Consultas referentes á la agrimensura y agronomia.
Tipografía La Minera Extremeña.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colon.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Mejico con trasbordo en Puerto Rico.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 12, para Puerto Rico, Costa-firme y Colon.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japon.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes a partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada cuatro martes, a partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz a partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasaje para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes: En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Comp., plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, PUERTA DEL SOL, 10.—Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, D. E. da Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, señores Bosch Hermanos.—Valencia, señores Dart y Comp.—Málaga, D. Luis Duarte.

En Badajoz, Santa Lucía, 8, SRES. GONZALEZ Y GARCIA, Agentes de Aduanas y transportes con servicio de camionage a la estación del ferro-carril.

Banco Vitalicio de Cataluña.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS.

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64

CAPITAL DE GARANTIA, independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados:

10.000.000 de pesetas.

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890:

Suma del activo	Pesetas	13.969.570-97
Suscripción de 1889 mediante 1.330 contratos nuevos	»	8.535.962-79
Siniestros pagados durante dicho año	»	318.660-00
Riesgos en curso	»	31.249.051-37
Reservas y primas del año	»	3.082.594-09

La suscripción hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268, por un capital total de pesetas 60.117.048-80.

En la Dirección y en las Delegaciones de todas las capitales de provincias se dan explicaciones acerca de las varias combinaciones que tiene establecidas esta Compañía.

Delegados en Badajoz, Sres. Vacas García y Sobrinos.—Inspector general, D. Sancho Sanabria, Pozo, 1, principal.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

Compañía de navegación a vapor al Pacífico por los vapores correos ingleses.

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Talcahuano, Caldera, Mollendo y Callao.

Se despachan billetes de pasaje de tercera clase para Santos y Rio Grande do Sul, además de los anteriores puntos mencionados.

Se facilitan detalles y se venden billetes en el establecimiento de pianos y armas de don Antonio Covarsi, calle de la Soledad, núm. 29, Badajoz.

NOTA. Los billetes cuestan lo mismo en Badajoz que en Lisboa; pero tomándolos en Badajoz, se da gratis el billete de ferro-carril de Badajoz a Lisboa.

ANTONIO COVARSI, Agente internacional de Aduanas. Se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

ANTONIO COVARSI,

AGENTE DE ADUANAS.

Almacen de armas y efectos de caza.

ESPECIALIDAD EN ESCOPETAS ESPAÑOLAS, INGLESAS, BELGAS Y RIFLES NORTE-AMERICANOS.

Cuchillos de monte de Toledo é ingleses.

Preciosa coleccion de revolvers de bolsillo. — Pólvora de todas clases.

MONTURAS, ESTRIBOS, BRIDAS, BOCADOS, ESPUELAS, ETC.

Almacen de pianos, música, órganos y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.

Se facilitan Catálogos gratis al que los pida, señalando si ha de ser el de armas ó el de instrumentos músicos.

Calle de la Soledad, 29.—BADAJOZ.

COMPANIA COLONIAL. CHOCOLATES Y CAFÉS.

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO,
y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales.

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.
MADRID.

En todas las Farmacias, Perfumerías y Peluquerías

La VELOUTINE

Polvo de Arroz especial
Preparado al Bismuto por CH^{re} FAY, Perfumista
PARIS — 9, Rue de la Paix, 9 — PARIS

No más calenturas.

Las pildoras de Riaza, de Perez Negro es el remedio más seguro, conocido hasta el día para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean **TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS.**

El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España, es la garantía más segura de su eficacia.

Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias, al precio de **20 reales** la caja de 80 pildoras y **12 reales** la caja con 40 pildoras.

Badajoz, SR. CAMACHO.

Aimendralejo, Sr. Martinez Pinillos.

Olivenza, droguería del Sr. La Rosa.

Jerez de los Caballeros, Sr. Cano.

Jáen, Sr. R. de la Higuera.

Cáceres, Sres. Casto y Hurtado Jimenez.

Huelva, Sr. Figueroa.

Don Benito, farmacia de Campomanes,

Arroyazo, 20.

Villanueva de la Serena, droguería de la

señora viuda y sobrino de Vicente T. Pérez.

Madrid, en casa del autor, Ruda, 14, far-

macia de Perez Negro.

CASA DE PRÉSTAMOS LA NORTE-AMERICANA.

15, COMEDIAS 15.

Horas de despacho: desde las siete de la mañana hasta las nueve de la noche.

Los días festivos se cierra a las tres de la tarde.

Las operaciones se hacen con toda reserva.

MANUEL MONSALVES,

Representante que ha sido de la Compañía Fabril «Singer.»

Barainca, DENTISTA.

Elixir y polvos dentíficos.
Granado, 4.—Badajoz.

CHOCOLATES

MATIAS LOPEZ

Madrid-Escorial

Elogiados por toda la prensa del globo.

Premiados con **36 Medallas de oro** y Diplomas de honor.

Venta diaria, **7.000 kilos**

Basta probar estos especialísimos Chocolates una sola vez, para darles la preferencia entre todas las clases conocidas.

Exíjase la verdadera marca.

De venta en todos los establecimientos de comestibles de Madrid y provincias.

Depósito central: **MONTERA, 35.**

Oficinas: **Palma alta, 8.—Madrid.**

LAS PILDORAS Y UNGUENTO DE ECLIRSAN

todas las otras MEDICINAS PRIVILEGIADAS

Elaboradas solamente en el No 78, NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.